

巴蜀汉代石阙研究

陈绪春

(重庆工商大学 现代国际设计艺术学院, 重庆 400067)

摘要:巴蜀汉代石阙作为中国建筑的活化石,其价值不言而喻。本文在现有研究成果的基础上,梳理了巴蜀汉代石阙的功能及其建阙与秩俸的关系,并对汉代立阙有无制度规定进行了辨析;对其建筑艺术整体结构进行了分类讨论并作了新的分型;对其审美特征进行了总结,即形式上主要表现为对称美、质地美和仿木结构,文化思想上主要表现为神秘、威严气象,既反映了汉代一般建筑的结构特点,也是汉代巴蜀社会思潮的艺术升华。

关键词:巴蜀;汉阙;形制;艺术;分类;特征

中图分类号:K928.71

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2017)03-0042-06

阙作为中国建筑体系中极为重要的一种建筑形态,是设置在宫殿、陵墓、祠庙等入口通道外两侧以彰显其主人尊贵地位的装饰性礼制建筑物,巴蜀汉代石阙即为其典型代表。近现代以来,关于巴蜀汉代石阙的研究成果颇丰,较早的有法国学者色伽兰于1914年在四川一带进行文物调查后所著的《中国西部考古记》,其中涉及汉代石阙;徐文彬等编著的《四川汉代石阙》,学术性强,其考古研究成果具有工具书式的价值。此外,梁思成的《西南建筑图说》^[1]、陈明达的《四川汉代的石阙》、冯一下的《四川汉阙的价值》以及高文编著的《中国汉阙》等著述,也对巴蜀汉代石阙进行了介绍和研究,近期也不断有相关研究成果问世。本文拟在前人研究的基础上,进一步对巴蜀汉代石阙的形制、结构、分类及审美特征加以分析,以推进此项研究的深入开展。

一、石阙的功能与巴蜀汉代石阙形制

阙,是封建礼制的重要组成部分。《说文解字》曰“阙,门观也,从门”;《周礼》谓之“象魏”;《春秋经》谓之“两观”;《礼器》谓之“台门”。石阙建筑的社会功能主要有:其一,表示门的含义。其二,表示守卫功能。其三,地位等级的象征。《白虎通义》所谓“阙者,所以饰门,别尊卑也”;《礼记》所谓“天子外阙两观,诸侯内阙一观”。其四,天子发布命令,大臣奏事思过的地方。《释名》云“门阙,天子号令

赏罚所出也”;《古今注》谓“阙,人臣将朝,至此则思其所以阙多少,故谓之阙”。其五,观天象之功能。《白虎通》载宫门外侧“夹建巨阙以应天宿,虽不如礼,犹象魏之”。

巴蜀汉代石阙绝大部分是墓石阙,其立阙规定与形制是怎样的呢?冯汉骥认为,“在汉代,俸禄在二千石以上者,墓前方能立阙”,这是众所周知的结论;而唐长寿等人提出了不同观点,认为“墓前设阙与否,既不受官职大小的限制,也不受官职有无的限制”^[2]。从上述阙的五种功能来看,冯汉骥的论断可信度较高,他是参照了宫阙、门阙、城阙的等级划分而推断出墓前立阙的规定。不过,历代各种典籍中所提到的阙均为宫阙、门阙、城阙,并没有墓阙,因此冯汉骥的论断就显得有些过于肯定,因为到目前为止,并没有发现记载墓前立阙等级的典籍。而唐长寿的论断背后其实是经济问题,即无论有无官职,只要有钱就可以立阙。对于这两种不同的观点,我们认为,巴蜀汉代墓前立阙既有礼制限制成分,也有东汉后期政治统治薄弱导致的标榜、炫富需求而立阙的因素。有学者认为,巴蜀地区众多的无名阙,就是一些无官职的地方豪强所建,他们凭借自己的经济实力,想修什么样的阙就修什么样的阙,借此炫耀个人财力,以期光宗耀祖。翦伯赞曾说:“至于四川(包括今重庆市),在两汉时期,工业发展,奢侈之风由来已久。”可见巴蜀地区人们之间的攀比、炫富之风非同一般。

收稿日期:2017-03-02

基金项目:重庆市社会科学规划项目“巴蜀汉代石阙艺术研究”(2014YBYS099)

作者简介:陈绪春(1968—),男,四川大竹人,副教授,研究方向:美术学、设计学。

汉代墓石阙的形制一般有三种：三出阙、双出阙和单出阙。三出阙当为皇家专有，《汉书·霍光传》说，霍光的妻子“改光时所自造塋而侈大之。起三出阙，筑神道”。这三出阙后来成为霍光的一个罪证，说明人臣是不能立三出阙的，与唐先生的“既不受官职大小的限制，也不受官职有无的限制”的结论相悖。其实，皇家也有四出阙。《后汉书·仪

礼志》注引《古今注》说：光武帝原陵垣四出司马门，明帝以下至质帝静陵计八陵或有垣或无垣皆四出司马门。以上两点说明三出阙及以上为皇家专享，皇家以外的官吏是绝对不能逾越的。按此推理，冯汉骥的制度立阙说，在西汉时期当是成立的。

巴蜀汉代石阙主要为二出阙和单出阙，其形制对应的官阶、秩俸见表1。

表1 巴蜀汉代石阙形制对应官阶、秩俸^[3]一览表

阙形制	官阶	秩俸	巴蜀汉代石阙	备注
二出阙	执金吾、太常、廷尉等	中二千石	目前尚无考证	
	尚书侍郎等	真二千石	雅安高颐阙、渠县冯煖阙	汉帝赐建
	郡太守等	二千石	夹江杨公阙、芦山樊敏阙	
	五官中郎将、虎贲中郎将、光禄大夫、司马等	比二千石	渠县沈府君阙、绵阳平杨府君阙	
单出阙	地方官吏或地方豪强	千石及以下或无俸禄	蒲家湾无名阙、渠县赵家村1、2号无名阙	汉代晚期，炫耀需要
	丞相、长史及以下	千石及以下	目前尚无考证	
	地方官吏或地方豪强	无俸禄	忠县甘井沟无名阙、重庆盘溪无名阙、酉阳无名阙	汉代晚期，炫耀需要

二、巴蜀汉代石阙的组成

依据徐文彬等编著的《四川汉代石阙》，对石阙的主要部分阙基、阙身、楼部、顶盖等加以探讨。

(一) 阙基

又称台基，是石阙能够直立起来的基础，其与现代房屋的地基功能和性质是相同的。阙基的修建首

先要考虑石阙所在地的地质情况及承重能力的需要，巴蜀汉代人们正是基于这种考虑来修建阙基的。徐文彬等在《四川汉代石阙》一书中将阙基大体上分为三型：第一型为阙基一层，是以一石或数石合成的长方形石板，一般高度在34~40厘米；第二型为阙基一层，形式与第一型相同，但有刻饰；第三型为阙基两层，下层薄，上层厚，上层刻出斗和独柱^[4]（见表2）。

表2 《四川汉代石阙》对阙基的分型

阙基分类型号	特点	对应石阙名称
第一型	阙基一层，是以一石或数石合成的长方形石板，一般高度在34~40厘米	渠县王家坪无名阙、渠县赵家村1、2号无名阙、夹江杨公阙
第二型	阙基一层，形式与第一型相同，但有刻饰	雅安高颐阙
第三型	阙基两层，下层薄，上层厚，上层刻出斗和独柱	绵阳平阳府君阙、梓潼贾氏阙、梓潼边孝先阙

由表2可见，徐文彬等的这种划分主要基于阙基石的上下结构组成、出地面部分有无刻饰两个方面。毋庸置疑，这种纵向划分有其合理之处。但我们认为，从功能需要及水平布置来划分可能更为合理。其理由如下：首先，阙基对整个阙体起承载作用，稳定和安全是第一位的，纵向多少层应根据地质情况而定。换句话说，阙基的层数是根据地质情况安排的，并无文化层面的意义，不能将其作为划分类

型的依据。其次，在安全性、稳定性良好的情况下，阙基要考虑与阙体的配合与协调性，即阙体越大，阙基就大，阙体小，阙基就小。第三，从观者的角度考虑，阙基始终处于观者的俯视范围，也就是说，对于观者，阙基的水平面是主要的观面，至于阙基露出地面部分侧面（纵向面）的刻饰应处于次要地位，因为它是阙身刻饰的延续。

鉴于以上原因，本文将巴蜀汉代石阙的阙基划

分为方形与长方形二种。方形的长与进深尺寸相差不大,如渠县沈府君阙的阙基长为195厘米,进深为165厘米;蒲家湾无名阙阙基长为175厘米,进深为145厘米等。长方形则长与进深的尺寸相差悬殊,

为典型长方形状,如渠县冯焕阙长260厘米,进深125厘米;庐山樊敏阙长为275厘米,进深110厘米等(见表3)。

表3 本文对巴蜀石阙基分型

阙基分类型号	结构特征	对应石阙名称	阙基尺寸(长×进深)单位:厘米
方形	阙基的长与进深尺寸相差不大,类似方形结构	重庆盘溪无名阙	195×130
		忠县甘井沟无名阙	162×117
		西昌无名阙	142×102
长方形	阙基的长与进深尺寸相差悬殊,长方形结构	渠县冯焕阙	260×125
		王家坪无名阙	260×125
		渠县赵家村2号无名阙	240×130
		夹江杨公阙	268×164
		雅安高颐阙	290×185
		庐山樊敏阙	275×110

综上所述,石阙阙基的主要功能是起承载作用,其分型与审美主要表现在露出地表与人的视觉接触部分,而不在于其修建时因承载负荷需要的层数上。

(二)阙身

石阙阙身是立于台基由下至上纵向结构的第一部分。徐文彬等从阙身的建筑外轮廓形态进行了分型(见表4)。但我们认为也可以从阙身内部刻饰上

进行分类,本文拟将巴蜀汉代石阙分为仿屋两间型、仿屋单间型、仿碑型三种。仿屋两间型如雅安高颐阙阙身正背面各刻饰三柱,形成两个房屋开间;仿屋单间型如渠县王家坪无名阙,阙身四角各刻一柱,正面形成两柱一间格局;仿碑型的阙身无柱形刻饰,居中部分有文字或图案,如西昌无名阙等(见表5)。

表4 《四川汉代石阙》对阙身的分类

阙身分类型号	特点	典型代表
第一型	1. 阙身为多石垒成;2. 宽度与进深之比为2:1;3. 尺度上下相同;4. 阙身皆刻出木结构栏额、地栿、立柱的形状;5. 主阙、耳阙一周各六柱,形成面阔两间、进深一间的房屋结构	芦山樊敏阙、雅安高颐阙、绵阳平阳府君阙、梓潼贾氏阙
第二型	1. 阙身为独石,呈上收下侈状的侧脚式;2. 面宽与进深之比为3:2;3. 主阙一周刻四柱,形成进深一间,面阔一间的结构	渠县诸阙、忠县诸阙、重庆盘溪阙等

表5 本文对巴蜀汉代石阙阙身的分类

阙身分类型号	特点	典型代表
仿屋两间型	阙身正背面各刻饰三柱,形成三柱两间格局	渠县冯焕阙、芦山樊敏阙、雅安高颐阙、绵阳平阳府君阙、梓潼贾氏阙
仿屋单间型	阙身四角各刻一柱,正面形成两柱一间格局	渠县沈府君阙、渠县蒲家湾无名阙、渠县王家坪无名阙、赵家村1号无名阙、忠县甘井沟无名阙、乌杨阙、重庆盘溪无名阙、德阳司马孟台阙
仿碑型	阙身无柱形刻饰,居中有文字或图案刻饰	西昌无名阙

我们的划分是基于石阙虽为石质,但建造者的实际初衷却是想仿制木结构建筑。因此,从木结构建筑特点上进行分类有其合理性。至于仿碑型,我

们认为石阙阙身在无仿柱刻饰的情况下就如同石碑一样,且在其中间位置刻有文字或图案,这就和石碑的形式与内容完全相同。因此,我们将无柱形刻饰

的阙身独立出来成为一个类别也应当是合理的。

(三) 楼部

楼部是石阙下接阙身、上承顶盖的重要构件。楼部主要由纵横枋子层和斗拱层组成。由于该层装饰丰富,起伏较大,是人们观瞻石阙时视觉最集中的部分之一,也是最能体现石阙仿木结构建筑的重要标志。

1. 纵横枋子层

本层包括纵横枋子及栌斗,纵横枋子层架在其下的栌斗上,栌斗接于阙身上的立柱,每阙四隅栌斗均有高浮雕或圆雕刻饰,与楼部的其他高浮雕相呼应,使楼部建筑的轮廓有曲有直,刚柔相济,收到了很好的审美效果^[4]。

2. 斗拱层

建筑斗拱的出现可以追溯到商代,至东汉时期,斗拱造型已经非常成熟。斗拱是中国木结构建筑的一大特点,在世界建筑史上具有特殊的地位。第一,斗拱的使用成功解决了剪应力对梁枋的破坏性,使建筑更为牢固;第二,加深了屋檐外挑的深度,有利于墙体、基柱等的保护;第三,使建筑整体显得曲直多姿,更加美观实用。

巴蜀汉代石阙的斗拱形制十分丰富。从现存石阙来看,不论主阙与耳阙,斗拱设置的数目基本相同,一周各有6~10朵,即正背面各2~3朵,侧面1~2朵,都是一斗二升式^[4]。斗拱层四隅大都采用透雕或圆雕形式进行装饰(见表6),其形态分型在《四川汉代石阙》一书中已经详细描述,此不赘述。

表6 巴蜀汉代石阙四隅栌斗刻饰、斗拱数量一览表

序号	石阙名称	四隅栌斗刻饰内容	一周斗拱数量
1	渠县沈府君阙	左阙:着衣人形力士、猴形右阙:裸上半身人身兽首形力士	6朵
2	渠县冯煖阙	无刻饰	6朵
3	渠县蒲家湾无名阙	着衣帽人形力士	6朵
4	渠县赵家村1号无名阙	人形力士	6朵
5	渠县赵家村2号无名阙	着靴戴帽人形,猴形	6朵
6	渠县王家坪无名阙	有刻饰,但无法辨认	6朵
7	忠县丁房阙	无刻饰	6朵
8	忠县甘井沟无名阙	无刻饰	6朵
9	忠县乌杨阙	裸体力士	6朵
10	重庆盘溪无名阙	裸上身人形力士	6朵
11	夹江杨公阙	有刻饰,但无法辨认	6朵
12	芦山樊敏阙	裸身人形力士	10朵
13	雅安高颐阙	全裸力士,着衣帽老年人形力士	10朵
14	德阳司马孟台阙	着衣帽人形力士	6朵
15	绵阳平阳府君阙	猴形,人身兽首力士	10朵
16	梓潼边孝先阙	有角神,但无法辨认	6朵

(四) 顶盖

顶盖的功能简单说就是遮风挡雨,就同一般建筑的屋顶一样。巴蜀汉代石阙顶盖造型是我国古代建筑的一大特色,它不仅使石阙的阙身、楼部免遭自然的雨水、阳光等的侵蚀,更重要的是为石阙作为礼制建筑的整体艺术美起到了庄重、华丽的收官作用,让整个石阙形同一朵散开的蘑菇,亭亭玉立,傲视于天地之间。

巴蜀汉代石阙的顶盖组成从整石到四层石不等,其形式主要为庑殿顶、重檐庑殿顶和重楼庑殿顶三种(见表7)。

三、巴蜀汉代石阙的分型

巴蜀汉代石阙建筑从形制上分为三出阙、二出阙和单出阙三种。徐文彬等从整体结构上对巴蜀汉代石阙作了分类:第一型,其结构特点为基石一层,阙身独石,阙身呈侧脚式,斗拱层之上紧接檐部,斗拱层所在部位和作用与后世建筑同制。第二型A式,其结构特点为台基石两层,主阙阙身置于上层基石,耳阙阙身一部分置于下层基石,一部分置于上层基石。楼部石四层,斗拱层增加一薄石层及一斗形石层,第四层才是檐层;第二型B式,其结构特点为各部构件与A式基本相同,唯台基仅一层,基础之

下填鹅卵石。第三型,其结构特点为基石一层,阙身独石,阙身呈侧脚式,楼部石三层,但所表示的却为四层,即斗拱之上为“栏板小窗”和“小楼墙面”,再上才是檐层。第四型,其最大结构特点为重楼庑殿顶。同时,徐文彬等从地域上将第一型和第四型称为川东型,第二型的A、B式合称为川西型,第三型则介于第一型与第二型之间,并未给出具体的分类名称。因此,我们认为,徐文彬等对石阙在地域上的分型还不够完善,这是其一;其二,历史上不同地域

所形成的不同风格,我们认为最好结合历史来表述,而不能以现实的地域划分来思考历史所形成的事(何况现在的行政地域划分又出现了新的变化)。基于此,我们拟从历史角度来考虑其地域分型,第一型的川东型,我们拟称为巴郡型;第二型A、B式的川西型,我们拟称为蜀郡型;第三型从造阙风格上看可以称为川东2型或川东综合型,我们拟称为巴郡二型。第四型,我们拟称为巴郡三型。(分类对照见表8)。

表7 巴蜀汉代石阙现存顶盖结构组成数量、形式一览表

序号	石阙名称	顶盖结构组成数量	顶盖形式
1	渠县沈府君阙	二层(下上檐合刻、脊饰)	重檐庑殿顶
2	渠县冯焕阙	二层(下上檐合刻、脊饰)	重檐庑殿顶
3	渠县蒲家湾无名阙	二层(下上檐合刻、脊饰)	重檐庑殿顶
6	渠县王家坪无名阙	顶盖大部分已失去	重檐庑殿顶
7	忠县丁房阙	二层(下上檐合刻、脊饰)	重檐庑殿顶
8	忠县甘井沟无名阙	三层(下檐、上檐、脊饰)	重檐庑殿顶
9	忠县乌杨阙	三层(下檐、上檐、脊饰)	重檐庑殿顶
11	西昌无名阙	整石构成	重檐庑殿顶
12	夹江杨公阙	二层(下上檐合刻、脊饰)	已风化,无法确认
13	芦山樊敏阙	三层(下檐、上檐、脊饰)	庑殿顶
15	雅安高颐阙	四层(枋子层、下檐、上檐、脊饰)	重檐庑殿顶
17	绵阳平阳府君阙	四层(枋子层、下檐、上檐、脊饰)	重檐庑殿顶

表8 本文分类与《四川汉代石阙》对巴蜀地区石阙的结构分类对照

石阙名称	整体结构划分	整体结构特点	地域分类	本文分类
渠县沈府君阙				
渠县冯焕阙	第一型 (阙身侧脚式)	基石一层,阙身独石,阙身呈侧脚式,斗拱层之上紧接檐部,斗拱层所在部位和作用与后世建筑同制。	川东型	巴郡型
渠县蒲家湾无名阙				
绵阳平阳府君阙				
梓潼贾氏阙	第二型 A 式 (阙身直脚式)	台基石两层,主阙阙身置于上层基石,耳阙阙身一部分置于下层基石,一部分置于上层基石。楼部石四层,斗拱层增加一薄石层及一斗形石层,第四层才是檐层。		
梓潼边孝先阙				
夹江杨公阙				
雅安高颐阙	第二型 B 式 (阙身直脚式)	各部构件与 A 式基本相同,唯台基仅一层,基础之下填鹅卵石。		
芦山樊敏阙				
渠县赵家村1号无名阙				
渠县赵家村2号无名阙				
渠县王家坪无名阙	第三型 (阙身侧脚式)	基石一层,阙身独石,阙身呈侧脚式,楼部石三层,但所表示的却为四层,即斗拱之上为“栏板小窗”和“小楼墙面”,再上才是檐层。		巴郡二型
重庆盘溪无名阙				
忠县乌杨阙				
忠县丁房阙	第四型 (阙身侧脚式)	重檐庑殿顶	川东型	巴郡三型
忠县甘井沟无名阙				

四、巴蜀汉代石阙的审美特征

巴蜀汉代石阙的审美特征主要表现在以下几个方面：

(一) 石阙构建的对称美与材质形成的质地美

对称美是中华民族崇尚美的重要形式，我们的祖先从自然界的动物、植物及自身结构中发现对称形式具有平衡性、稳定性的作用，于是在城池、房屋修建中大量引入对称形式。巴蜀汉代石阙的建造就是对称形式运用的典型代表之一，城门、宫室、墓室等人口通道左右对称修建的石阙就像两个威武的战士一样分列两边，守卫着这高贵的地方，使石阙内外形成了两个不同的空间，石阙以内高贵神秘，不可侵犯，形成了浓厚的人文气氛。质地美是巴蜀汉代石阙带给我们的另一种形式美感。巴蜀汉代石阙主要采用砂石构建，其材质既不光滑也不粗糙，给人一种远观厚重、近触厚实的感觉。此外，石质质地总会给人一种冷冰、严肃、沉重的感觉，会使人产生敬畏的心理。

(二) 石阙仿木结构所体现的创造之美

巴蜀汉代石阙无一例外都在极力仿制木结构建筑，其结构关系始终是木质建筑构件之间的关系。为何石质建筑却要仿木结构呢？首先，我们的祖先认为石材其质地近金，有肃杀之气，暗示着死亡，砖石属土，应该被踩在脚下，是地面上或脚下的建材，故砖石被广泛应用于修建坟墓中，这也就是汉代墓阙均为石质的缘故^[5]。其次，在中国文化中木材取自向上生长的树木，代表着生命。木象征着生气，以青龙为标志，方位为东；土也是吉象，居中央，主方正，它与木相配合，是相辅相成的，这也是为何汉代石阙虽为石质，却要做成仿木结构的原因。当然，巴蜀汉人石阙采用石质仿木，也有汉人的现实考量，那就是长久保存问题。可以说，“汉代石阙所展示的木结构建筑，在建筑技术的许多领域内都具有重大的学科价值和十分可贵的创造性意义”^[5]。此外，从石阙的整体结构看，其仿木结构正是汉人居住房屋的结构。巴蜀汉代石阙虽为墓室阙，但它充分体现了汉代一般建筑的艺术特点。

(三) 石阙所体现的神秘、威严之美

巴蜀汉代石阙的高度一般在5米左右，有的达到了7米。整体体量高大威严，远观如蘑菇，近观如天盖压顶，触摸之，冰冷冰冷，令人肃然起敬。其一，巴蜀汉代石阙建造的高大印证了自古以来中国传统

中死者为大的思想。其二，巴蜀汉代石阙作为路径标志，是“人仙两界交通的神学媒介”^[6]，表明石阙是通往仙界的人口，这种人口不高大威严是不行的。其三，石阙建造得越高大威严，昭示着亡灵升天后享有的权力和地位越高。其四，制造神秘、威严的气氛来烘托对未知世界的向往，所谓“上界”之“西灵龟阙”，无非是汉人在无法挽回对生的渴望之下，从而转为对死的美好祝福。《水经注》载钟山“上有金台玉阙，亦元气之所含，天帝居治处也”，阙业已成为神仙、天帝居所的象征，这也说明神仙思想在汉人心中根深蒂固。因此，修建神秘、威严的石阙成为汉人渴望的一件大事，由此也形成汉人造阙的根本动因。

(四) 石阙是汉代社会生活的艺术升华

巴蜀地区遗存众多的石阙不仅表明汉代该地区造阙之风盛行，而且表明其造阙背后的社会思想、社会活动、社会经济的活跃程度。汉代巴蜀地区经济发达，蜀有都江堰灌溉万亩良田，《华阳国志·蜀志》在描述四川汉代社会风气时说：“家有盐铁之利，户专山川之材，居给人足，以富相尚”；巴有柑橘、丹砂等物产以及贸易产业的强大支撑，《华阳国志·巴志》说：“其民质直好义，有先民之流。有诗曰：川崖惟平，其稼多黍，旨酒嘉谷，可以养父”，使这个被群山环抱的封闭盆地，成为生机盎然的世外桃源，人们丰衣足食，思想活跃，不仅对在生的质量要求高，更期望死后能与在生一样有车坐、有马骑……这些林林总总的现实生活和想法都篆刻在显示他们身份、展示他们富有的丰碑——阙上，并使石阙在历经千年风雨之后升华为凝固的艺术。

参考文献：

- [1] 梁思成. 西南建筑图说 [M] // 林洙整理. 北京: 人民出版社, 2014.
- [2] 高文. 中国汉阙 [M]. 北京: 文物出版社, 1994: 60.
- [3] 后汉书·百官志 [M]. 西安: 三秦出版社, 2004. 汉官六种 [M]. 北京: 中华书局, 1990.
- [4] 徐文彬, 谭遥, 龚廷万, 等. 四川汉代石阙 [M]. 北京: 文物出版社, 1992: 11-12.
- [5] 张博. 论汉阙建筑的文化特性及其当代意义 [J]. 陕西师范大学学报(哲学社会科学版), 2008(2): 43-46.
- [6] 姜生. 汉阙考 [J]. 中山大学学报(社会科学版), 1997(1): 60-65.

[责任编辑 文 川]